

Люди, творившие историю Республики Алтай

С момента преобразования Горно-Алтайской автономной области в составе Алтайского края в Республику Алтай–полноправного субъекта Российской Федерации прошло 30 лет. Это-судьбоносное решение, и последовавшие за ним годы самостоятельного развития преобразили наш регион. Сегодня Республика Алтай–один из самых динамично развивающихся субъектов Российской Федерации.

В сельском хозяйстве и промышленности, жилищном и дорожном строительстве, развитии социальной сферы республика достигла значительных успехов. В этом большая заслуга наших земляков, от простых тружеников села до работников и руководителей администраций районов и органов государственной власти республики, которые не пасовали перед трудностями, упорно и самоотверженно трудились и добивались поставленных целей. Именно об этих людях, которые закладывали фундамент сегодняшнего развития, и с которыми судьба подарила мне возможность совместно работать, считаю необходимым говорить на этом юбилейном мероприятии.

Годы образования и становления Республики Алтай, как субъекта Российской Федерации, совпали с годами становления самой Российской Федерации, как суверенного государства–субъекта международного права.

Принятие Деклараций о государственном суверенитете Российской Федерации и республик в ее составе привело к ускоренным процессам принятия федеральных и региональных законов, призванных обеспечить их полноценное функционирование в новых условиях.

Основная нагрузка по разработке и республиканских законов легла на первый Президиум Верховного Совета республики в составе: **Валерия Ивановича Чаптынова, Виктора Ивановича Чулкова, Даниила Ивановича Табаева, Марии Павловны Гайдабрус, Зубакина Семена Ивановича, Игнатия Ивановича Сумачакова и Владимира Сергеевича Торбокова.**

Всемерное содействие работе Президиума оказывал **Степан Сузанович Тюхтенов.**

Эти люди для нас депутатов были примерами профессионального и ответственного отношения к своей работе, служения своему народу. Сегодня, спустя многие годы, понимаешь, какой колоссальной работоспособностью и твердой несокрушимой волей они обладали, и смогли в кратчайшие исторические сроки обеспечить нашу республику полноценной законодательной базой, позволившей ей выйти на путь становления и успешного развития.

Одним из первых принятых наряду с законами, регламентирующими деятельность самого законодательного органа, был закон о Правительстве

Республики Алтай. По этому закону первым Председателем Правительства Республики Алтай, по предложению **В.И.Чаптынова**, депутатами был избран **В.И.Петров**. В дальнейшем, уже по представлению **В.И.Петрова**, были утверждены депутатами члены первого Правительства Республики Алтай: **А.И.Ялбаков, М.З.Гнездилов, А.И.Завьялов, И.И.Белеков, А.П.Манзыров, Г.Н.Пильтин, Ф.Э.Троценко, В.И.Чичинов, Н.И.Куропятник, Н.П.Федорова, А.А.Серебрянников и А.С.Тюхтенов.**

Здесь особо стоит отметить создание Постоянного представительства Республики Алтай г.Москве. Статус Республики Алтай дал нашему региону возможность прямой работы с Правительством РФ, его министерствами и ведомствами и Федеральным Собранием страны. Основной задачей Постоянного представительства была координация работы органов государственной власти Республики Алтай с органами государственной власти Российской Федерации и его субъектов. Первым руководителем Постоянного представительства был назначен **А.П.Манзыров**.

А.П.Манзырову в короткие сроки удалось организовать слаженную работу Постоянного представительства. Все жители республики, начиная от студентов и до людей, прибывших в столицу решать свои проблемы, и посетившие в те годы наше Представительство, с благодарностью вспоминают всех его работников, которые, несмотря на загруженность основной работой, бескорыстно им помогали.

С начала работы первое Правительство активно включилось в законодательный процесс республики, основными направлениями которого тогда были:

1.Сохранение, возрождение и укрепление духовного богатства и единства многонационального народа Республики Алтай.

Законотворческая работа по этому направлению была возложена на комиссию под руководством **В.С.Торбокова**. Активную помощь в работе комиссии оказывал депутат **Владимир Эмильевич Кыдыев**. Вокруг этих двух депутатов объединились представители культуры и искусства, науки и образования и СМИ республики. По их инициативе, были начаты работы, которые имели и имеют огромное значение для каждого жителя республики. В первую очередь, к ним следует отнести:

-Восстановление исторической памяти и правды об Алтае и его людях. Только с созданием Республики Алтай была открыта возможность проведения таких работ. Именно в те годы, началась работа по восстановлению доброго имени и увековечиванию памяти многих жителей Алтая, включая выдающегося сына алтайского народа **Григория Ивановича Чороса-Гуркина**.

Особо хочу отметить работы фронтовика и патриота республики **Чепкина Порфирия Ивановича**. В начале 90-х годов под его руководством была начаты работы по изданию многотомной Книги памяти Республики Алтай

о воинах, павших на полях сражений ВОВ, и о жертвах политических репрессий. Сегодня, эти книги хранятся в музее Великой Отечественной войны на Поклонной горе в г.Москве, в библиотеках многих стран мира;

-Восстановление народных традиций и обычаев, которое, в итоге, сконцентрировалось в организацию общенародного праздника «Эл-Ойын». Сегодня, Эл Ойын объединяющий жителей Республики Алтай-традиционный праздник;

-Преобразование Горно-Алтайского педагогического института в Горно-Алтайский государственный университет, первым ректором которого стал депутат Республики Алтай **Табакаев Юрий Васильевич**. Сегодня, ГАГУ образовательный и научный центр, кузница кадров для всех сфер жизнедеятельности нашего региона.

Эти и многие другие работы, а также принятые законодательные акты по сохранению и развитию языка, культуры, традиций и обычаев многонационального народа Республики Алтай укрепили его единство и позволили нам уверенно идти в будущее.

2.Сохранение природы Республики Алтай.

Об уникальности природных ресурсов Алтая сегодня знают во всей России и в мире. По ее сохранению и приумножению, с первого дня работы Парламента региона, были приняты ряд важных законодательных актов. С большим чувством благодарности произношу имя **Сабина Владимира Кучуковича**. Под его руководством Комитет охраны окружающей среды разработал закон об особо охраняемых территориях и объектах Республики Алтай, который был принят ранее, чем аналогичный федеральный закон. Особо отмечу, что наш закон стал прототипом федерального закона и позволил, в будущем, обосновать включение 5 природных объектов Республики Алтай в Список Всемирного природного наследия ЮНЕСКО.

Гора Белуха, плато Укок, Телецкое озеро, Катунский и Алтайский заповедники, наряду с озером Байкал, вулканами Камчатки и лесами Коми, получили мировой природоохранный статус, вошли в список природных сокровищниц нашей планеты.

Также одним из первых в стране была издана Красная книга Республики Алтай о состоянии и мерах охраны редких и находящихся под угрозой исчезновения видов диких животных и растений.

3.Создание условий для обеспечения полноценного функционирования всех сфер жизнедеятельности Республики Алтай.

Конец 80-х и начало 90-х годов прошлого века можно характеризовать одним словом—кризис. Это были годы не только экономического кризиса, но и кризиса государственного управления, которые привели к развалу Советского Союза. В этих трудных условиях, решение вопросов финансирования всех сфер

жизнедеятельности молодой республики легла на плечи первого Председателя Правительства РА **В.И.Петрова** и членов его команды.

Увеличение районной надбавки к зарплате до 40%, вхождение в федеральную программу ликвидации последствий ядерных взрывов на Семипалатинском полигоне, присвоение Улаганскому и Кош-Агачскому районам статуса районов, приравненных к районам Крайнего Севера, и многие другие решения Правительства способствовали республике преодолеть переломные годы.

Большую помощь в поддержке республиканского бюджета оказала создание первого в нашей стране финансового института–Свободной эколого-экономической зоны «Горный Алтай». Автор этой идеи-наш ученый и изобретатель, тогда депутат Верховного Совета РСФСР, **Ю.А.Лебедев**. Его идея была поддержана руководителями республики **В.И.Чаптыновым** и **В.И.Петровым**, а также Председателем Правительства РФ **Иваном Степановичем Силаевым**.

В становление и развитие СЭЗ «Горный Алтай» внесли значительный вклад **А.Н.Алчубаев, Н.М.Тайтаков, Ю.В.Антарадонов** и ученые экономисты **М.П.Зотов, С.Л.Ленкин и Л.М.Шодоева**.

Отрадно видеть, что выбранную в начале 90-х годов концепцию развития Республики Алтай продолжает нынешнее Правительство под руководством **О.Л.Хорохордина**. От всей души хочу пожелать успеха Главе республики и его команде по созданию Инновационного научно-технологического центра «Ноосфера», реализация которого, убежден, выведет экономику нашего региона на новый высокотехнологичный уровень развития.

Как депутат Республики Алтай первого созыва Государственного Собрания–Эл Курултай остановлюсь на его работе, которая от начала до конца прошла под флагом подготовки и принятия Конституции Республики Алтай. ГС-ЭК в составе 27 депутатов, избранных в одномандатных округах сформировали Президиум в составе: **В.И.Чаптынова, В.В.Волкова, Д.И.Табаева, М.П.Гайдабрус, В.Б.Карамеева, В.В.Ромашкина, С.Т.Пекпеева, Л.В.Чеконовой, В.В.Кудачина**. В целях разработки Конституции, была сформирована комиссия из 30 видных и авторитетных людей республики.

С особым чувством благодарности и уважения произношу имена людей, которые, в те трудные годы, возглавляли Администрации г.Горно-Алтайска и районов Республики Алтай: **В.А.Облогин, И.С.Куюков, Н.Я.Болтухин, В.Акпашев, А.М.Борисов, Г.П.Сумин, С.Э.Кыдыев, С.С.Тузачинов, В.П.Барабашкин, И.И.Тобоев, А.Б.Соколов, М.Б.Кыдырбаев, А.Ж.Джаткамбаев, Ю.С.Серебрянский, П.И.Бурлаков, В.И.Ялбаков**. Без этих людей, которые в непосредственном контакте работали с людьми на

местах, переносили тяготы и трудности вместе с ними, невозможно представить полноценную работу Парламента.

В этом здании в течении трех лет шла непрерывная работа по подготовке Основного закона–Конституции Республики Алтай, которая была принята 7 июня 1997 года. Принятием Конституции Республики Алтай завершился этап становления Республики Алтай. Убежден, что имена всех людей, принявших в этом участие, будут внесены в историю нашего народа.

10 августа 1997 года, спустя два месяца, после принятия Конституции, ушел из жизни **В.И.Чаптынов**. Светлая память о первом Главе Республики Алтай **В.И.Чаптынове** и о людях посвятивших свои жизни служению своему народу, стоявших вместе с ним у истоков создания и становления Республики Алтай, и которых нет сегодня с нами, навсегда сохранится в наших сердцах и сердцах будущих поколений.

С самого начала создания Республики Алтай наш народ избирал своих лучших представителей депутатами Верховного Совета и Государственной Думы Российской Федерации, членами Совета Федерации. Их имена: **В.И.Чаптынов, В.И.Петров, Ю.А.Лебедев Д.И.Табаев, М.З.Гнездилов, М.И.Лапшин, С.И.Зубакин, В.В.Ромашкин, С.Т.Пекпеев, И.И.Белеков, Р.Б.Букачаков, Ю.В.Антарадонов,Т.А.Гигель и В.В.Полетаев**. Все эти люди достойно представляли наш народ на федеральном уровне, вносили вклад в совершенствовании законодательства страны и в развитие своей родной республики. Мы гордимся ими!

В ходе исторического развития Главами Республики Алтай становились **В.В.Волков, С.И.Зубакин, М.И.Лапшин и А.В.Бердников**, Председателями Государственного Собрания–Эл Курултай избирались **В.В.Волков, Д.И.Табаев, И.Э.Яимов, И.И.Белеков и В.Н.Тюлентин**. Каждый из этих людей, включая депутатов Государственного Собрания–Эл Курултай всех созывов и сформированных ими членов Правительств внесли достойный вклад в социально-экономическое развитие республики, заслужили уважение и авторитет среди ее населения.

Время идет вперед, и жизнь ставит перед республикой новые вызовы, которые не менее важны, чем в годы ее становления. От всей души желаю Главе Республики Алтай **О.Л.Хорохордину**, Председателю Государственного Собрания–Эл Курултай **А.П.Кохоеву**, депутатам и членам Правительства успешной и плодотворной работы. Пусть годы вашего управления Республикой Алтай станут годами поступательного и динамичного развития ее экономики и улучшения благосостояния всех ее жителей!

Спасибо за внимание.